

开学啦！我市高三学生昨日顺利复学

□ 记者 松召峰

4月7日早上不到6时,东方既白,市区八一路许昌高中北校区门口已经热闹起来:学生、老师、家长、志愿者与私家车、行李交织在一起,在接与送、离别与重逢中,营造了一种紧张有序而又不失温度的氛围。

当日,在省教育厅安排下,我市高中三年级学生正式复学。

这个“新学期”来得有点儿晚,但没有缺席。特殊时期的开学,学生们眉眼间显露出兴奋之情,但亦有紧张和憧憬。离推迟的高考不足100天,他们要如何度过这剩下的日子……

“终于回到学校了”

“家长放下行李后,就可以开车离开了。我们安排了三轮车帮助学生运行李。”4月7日早上6时不到,第一批入学学生在家长的带领下到达许昌高中北校区门口。高三年级主任王俊辉边维持学生秩序,边要求家长及时离开。

当日,许昌高中共有约1600名学生返校复学。记者在现场看到,学生以班为单位进入学校。学生间隔1米,男女分开列队,依次进入校园时须接受体温检测,体温正常方可入校。入学一直持续到当日17时。

“终于回到学校了,心里还是很激动的。”在许昌高中北校区的一间学生宿舍里,记者见到了正在铺床的学生赵迪。他说:“在家虽然能够上网课,但还是觉得没有在教室里学习时投入,也没在学校效率高。”

据了解,该校将部分高三年级文科班转移到北校区学习,高三文科班学生在北校区公寓楼入住,清北部、国际部、高三理科班学生在南校区公寓楼入住,均为四至五人一间。

在许昌高中高三学生返校的同时,4月7日上午,许昌实验中学400多名高三学生的返校工作也在紧张进行。据悉,为了迎接学生返校复学,该校前期开展了高三学生复学防疫模拟演练、疫情防控班主任培训会、全体教师视频会议复学班会暨家长会、高三各学科备课组组长会等相关会议,做足高三年级学生复学的各项准备工作。当日,该校实施错峰报到。学生在经过消毒、测温后,有序进入班级。

当日7时到11时30分,以30分钟为单位,许昌二高近900名高三学生有条不紊地回到学校。

与此同时,禹州市、襄城县、鄢陵县、建安安区等县(市、区)高三年级学生顺利



许昌高中北校区外,学生提交健康表后方可入校。松召峰 摄



襄城县实验高中学生测体温后入校。杨雅晴 摄



许昌实验中学学生排队进入教室。刘小娜 摄

复学的好消息次第传来。紧张而秩序井然的复学彰显了我市高三年级学生复学工作做得充分。许昌高中党委书记、校长田建伟一直在现场,看到学生安全、顺利地走进寝室、教室,说:“能够做到有条不紊复学,证明我们做的准备工作是有效的。特别是4月2日,市教育局在我校举行了全市高三年级学生复学疫情防控实战演练,对各个学校的指导意义都很大。”

继续绷紧“防控弦”

学生入校了,是不是就可以松口气了?

疫情并没有结束。虽然高三学生顺利复学,但各个学校的“防控弦”没有松。

据了解,各校在疫情期间将实行全

后到脚部消毒区域进行脚部消毒,方可进入餐厅;按照事先以班级为单位分区就餐,单人单桌、同向就座;快速就餐,吃饭过程中不允许交谈;用餐后,学生须主动将餐具放到餐具回收处,戴好口罩,沿指定路线保持间隔回教室上课。

一些严格的检查制度也在推行。许昌二高实行严格的晨、午检制度。每天7时30分、13时、18时3个时间点,在班主任和任课教师的组织下以班级为单位,由学生使用自带温度计或班级公用电子温度计统一测量、记录并上报年级部备案。若学生体温超过37.3℃,或有发热、乏力、干咳、气粗、胸闷等症状,将由第一发现人班主任或任课老师带领学生到学校留观室隔离,同时电话联系学生家长来校接孩子到指定医疗机构发热门诊进行进一步诊断,以确保学生的安全。

复学后,要过心理关

“学生啥时候复学?学生在家学习效果太差了!”许昌高中清北部主任、许昌高中杨学建老师最近经常被问到这个问题。如今,学生已经顺利返校,如何更好地应对接下来的学习生活,成为新的考验。

“高考推迟了一个月,给了学生一定的缓冲时间。”杨学建说,对于高三学生来说,复学是喜忧参半的,喜的是能够回到熟悉的学校、课堂,见到熟悉的老师、同学,开始新的奋斗;忧的是,经过长时间在家生活,对能否快速适应学校生活感到忧虑。

“特别是前一阶段的网上学习,学生对网络、手机、移动设备的使用已经在一定程度上形成依赖。”杨雪建说,线上学习的方式与线下课程不同,学生要及时把注意力从外界转移到自身的学习生活中,尽快适应从“居家网课”到“在校学习”的转变。

高考延期一个月,备战日子又“充值”。老师与家长需要及时疏导学生,学生也要有所准备。杨雪建老师建议,学生要通过积极的心理建设,挡住干扰;面对学习压力,要学会做积极的自我暗示,将自己放在一个旁观者的角度,与自我对话,培养自己乐观、自信的情绪;可以通过与同学相互鼓励、相互督促,达到减压的目的;还可以尝试通过饮食和运动减压。

据悉,我市各高中将开设心理辅导课,激发学生学习的内在动力,为学生健康成长保驾护航。

封闭管理,高三年级全体学生须住宿。其中,许昌高中将实行小班教学,人数超过48人的班级拆分成A、B两个班,单人单桌上课;校园内一律佩戴口罩;教室内值日班长提醒开窗通风,每日通风3次,每次20至30分钟。

许昌实验中学落实小班教学,学生进班后便观看了《开学第一课》,并召开疫情防控专题班会。昨日午餐时,该校对高三学生采取送餐的方式,由专人统一送餐进班,发放到每个学生手中;学生放学到达宿舍之前必须戴好口罩,配合生活老师、管理员喷洒酒精消毒、测量体温。

就餐方面,错峰就餐是多数学校的选择。譬如,许昌二高以班级为单位排成两列纵队,体温正常的学生依次进入餐厅。就餐前学生须仔细洗手消毒,然



许昌高中高三学生顺利复学,“开学第一课”让学生迅速进入状态。松召峰 摄



许昌二高学生单人单桌、同一方向就餐中。陶磊 摄